
С Т А Н О В И Щ Е 

по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ по професионално направление 5.5 
„Транспорт, корабоплаване и авиация“, научна специалност “Организация и управление на 

промишления транспорт (воден транспорт)” 

 

 

Обявен в ДВ бр. №37/2018 

С кандидат Анета Димитрова Върбанова, доктор, главен асистент 

Член на научното жури: Божидар Николов Дяков, доктор, доцент 

 

1. Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната дейност на 
кандидата 

Гл.ас. д-р Анета Върбанова е завършила УНСС-София, специалност „Международни 
икономически отношения“. Започнала е работа в областта на морския транспорт като се 
специализира в областта на корабния брокераж, чартиране и опериране на кораби, 
спедицията и финансовия анализ в транспортирането на стоки по море. В резултат на  
интересите й в тази област и желанието да си повиши квалификацията завършва “Institute of 
Chartered Shipbrokers”-London, на който е и почетен член от 2014г. През 2009г. записва 
докторантура в ТУ-Варна, катедра КУТОЧВП на тема“Усъвършенстване на организацията 
на превози на генерални товари по фидерни контейнерни линии в Черноморския регион“, 
която защитава успешно. От 12.10.2012г. е доктор по научната специалност “ Управление и 
организация  на промишления транспорт (воден транспорт)”. През периода 2010-2014 год. е 
редовен асистент във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ и хоноруван асистент в ТУ-Варна като 
успоредно с това работи в различни компании за корабен брокераж. Това й позволява да 
прави тясна връзка между науката и практиката. Показател за това са и направените от нея 
публикации – 20 на брой. Повечето от тях (16 на брой) са написани на английски език, 1 на 
руски и 3 на български език. Написала е самостоятелно 18 статии и само 2 публикации са в 
съавторство, но в тях тя е основен автор. Десет от статиите са равностойни на монографичен 
труд, 16 публикации са направени на научни списания,международни конференции и 
конгреси в Р България, останалите 4 са публикувани в научни списания в чужбина като две 
от тях са индексирани. 

Издала е един учебник „Търговска експлоатация на флота. Варна, График, 2017, 190 
с., SBN 978-619-7334-54-8, необходим за обучението на студентите от специалносите 
„Корабоводене“, „Експлоатация на флота и пристанищата“ и „Корабостроене и морска 
техника“.  

Участвала е в два научни проекта: 

1. Проект BGO 51Р ООО 1-3.3.0 7-002, " Студентски практики", Оперативна програма 
"Развитие на човешките ресурси", Европейски социален фонд на ЕС, 2013г. 

2. Перспективите за въве:ждане на системи за електронен обмен на информация 
ме:жду икономическите оператори и морските пристанища в Република България -насоки за 
обучение на студентите от специалност ЕФП и Корабоводене, Договор No НП9/ 33 6-
16.05.2018г., Технически университет - Варна 



2. Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 

Преподавателската дейност на  гл.ас. д-р Анета Върбанова започва през 2009год. като 
хоноруван асистент в ТУ-Варна. През 2010 год. е назначена за редовен асистент, а от 2013 и 
главен асистент в кат. „Експлоатация на флота и пристанищата“ във ВВМУ „Н. Й. 
Вапцаров“. В периода 2014-2016 год. работи за MST Mineralien Schiffahrt Spedition und 
Transport GmbH – Germany, което е една добра специализация за бъдеща преподавателска 
дейност. От 2016 год. е главен асистент в ТУ-Варна, кат. КУТОЧВП на основна щатна 
бройка. Владее английски, немски и руски език писмено и говоримо, което й позволява да 
следи новостите в своята област и да обогатява лекционните си курсове. 

Във ВВМУ „Н. Й. Вапцаров“ е преподавала следните дисциплини: Търговска 
експлоатация на флота; Организация и управление на търговския флот; Основи на брокеража 
и агентската дейност; технология на чартиране и брокерска дейност. Като хноруван асистент 
в ТУ-Варна е водила упражнения по дисциплините: География на морските пътища; Корабно 
агентиране; Международни фрахтови пазари; Международни превози; треножор „Симулатор 
на логистична верига“. След постъпване в кат. КУТОЧП като главен асистент разработва 
лекционни курсове за специалностите „Корабоводене“, „Експлоатация на флота и 
пристанищата“, „Корабостроене и морска техника“ и „Индустриален менджмеънт“ в ОКС 
„Бакалавър“ и „Магистър“ по дисциплините: Търговска експлоатация на флота и 
пристанищата; Технология и организация на морските превози; Международни фрахтови 
пазари; Търговска експлоатация на транспорта; Експлоатация на флота и пристанищата; 
Основи на търговската дейност на кораба; Пристанищни технологии и експлоатация на 
пристанищата; Корабно агентиране; Брокерски операции в корабоплаването. 

Като главен асистент в кат. КУТОЧВП в ТУ-Варна участва в разработването на 
учебни програми за специалностите „Корабоводене“, „Експлоатация на флота и 
пристанищата“, „Корабостроене и морска техника“ и „Индустриален менджмеънт“ в ОКС 
„Бакалавър“ и „Магистър“, а именно: Търговска експлоатация на флота и пристанищата; 
Международни фрахтови пазари; Технология и организация на морските превози; 
Технология и организация на морските превози; Търговска експлоатация на транспорта. 

Издала е учебник „Търговска експлоатация на флота. Варна, График, 2017, 190 с., 
SBN 978-619-7334-54-8, необходим за обучението на студентите от специалносите 
„Корабоводене“, „Експлоатация на флота и пристанищата“ и „Корабостроене и морска 
техника“. 

3. Основни научни и научноприложни приноси 

Публикациите на гл.ас. д-р Анета Върбанова са свързани с дейностите, които е 
изпълнявала в различните фирми за корабно агентиране. Натрупаният богат практически 
опит и позволява да отрази своето виждане за решаването на различните проблеми, свързани 
с превоза на товари по море, тяхното обработване в пристанищата и документооборота 
свързан с това. Посочени  са методи за оптимизиране на пристанищната дейност, 
обработката на стоките и докумeнтите. В основната си част публикациите са нейно лично 
дело и въз основа на това считам, че и научните и науноприложните приноси в тях 
принадлежат на нея. 

Основните научноприложни и приложни приноси са: 

1. Научно-приложни и приложни приноси в областта на експлоатация, управление 
и организация на търговското корабоплаване 



Aнализирани са проблемите на системите за обмен на информация между 
пристанищата в ЕС и черноморските пристанища на Р България  като са предлoжени нови 
подходи чрез използване на съвременни средства и технологии за електронен обмен на 
данни между черноморските пристанища в Р България и икономическите оператори. 
Направена е  икономическа оценка на ползите от прилагането им [A1, A2].  

Разгледани са основните проблеми в дейността на корабните компании на оперативно 
и стратегическо ниво с цел, направена е оценка на ефективността и риска на превозния 
процес като са анализирани факторите, влияещи върху това. Предложена е методика за 
оптимизиране на управленските дейности на оперативно ниво в корабна компания и 
контрола на превозния процес. Използван е нов подход за оценка на ползите от прилагането 
на пулови споразумения между корабните оператори за повишаване на ефективността на 
превозния процес в трамповото корабоплаване. Oбосновано са изведени показатели за 
оценка очакваните ефекти върху корабните компании от въвеждане на мерки за намаляване 
на вредните емисии от кораби при превозите по море дори на кратки разстояния [А7, А8, A9, 
A10, Б2, Б5, Б8]; 

Този принос се отнася към формулиране на нов проблем и хипотеза за неговото 
решаване. 

 

2. Научно-приложни и приложни приноси в областта на логистика на водния 
транспорт: 

Анализирани са стратегическите цели за конкурентно развитие на морските 
пристанища в Черноморския регион като са изведени основните фактори за повишаване на 
логистичната ефективност на морския транспорт на РБългария. Доказана е приложимостта 
на общоприети показатели за оценка на логистичната ефективност на морския транспорт на 
Р България.  Предлoжен е концептуален модел за оценка на интермодалната свързаност на 
пристанищата в Черноморския регион и оценка на ефективността на пристанищната 
логистика. Разработена е система от ключови индикатори за оценка на ефективността на 
пристанищната логистика [A3, A4, A5, A6]; 

 Този принос се отнася към формулиране на нов проблем и хипотеза за неговото 
решаване. 

 

3. Научно-приложни и приложни приноси в областта на линейни превози по море: 

Анализирани са факторите за развитие и основните параметри на функциониране на 
линейното контейнерно корабоплаване, оценено е прилагането на споразумения между 
контейнерните оператори с цел повишаване ефективността на оперативната дейност и са 
приложени нови подходи за оптимизиране на веригите за доставка в линейното 
корабоплаване. Синтезирани са факторите, които оказват пряко въздействие и са свързани с 
осигуряването на безопасността на контейнерните превози и  са оценени ефектите от 
прилагането на мерките за безопасност. Предложени са методи за метрифициране на 
степента на пазарната концентрация на съвременния линеен фрахтов пазар [Б1, Б2, Б7, Б9, 
Б10 

 Този принос се отнася към формулиране на нов проблем и хипотеза за неговото 
решаване. 



4. Приложни приноси в областта на морско образование: 

Анализирано е качеството на морското образование. Предложени са мерки за 
подобряване на практическата подготовка на морските специалисти в областта на 
търговската експлоатация на флота. Доказана е ползата от прилагането на метода на 
конкретните ситуации в обучението по дисциплини, свързани с търговската експлоатация на 
флота [Б6]; 

Разработен е учебник по търговска експлоатация на кораба в съответствие с учебните 
планове и дисциплини на специалности, водени в катедрата [В1]. 

 Общ брой цитирания: 6, в т.ч. цитирания в научни списания с импакт фактор – 2 
(II.1.1, II.2.1). 

 

4. Значимост на приносите за науката и практиката 

 Така формулираните приноси в научните трудове на кандидатката са занчими за 
науката и практиката. Отговарят на количествените показатели за заемане на академичната 
длъжност „доцент“. Цитиранията на статиите са от чужди автори, съгласно Google Scholar. 
Това дава добра оценка за признаването на кандидатката като изследовател и учен сред 
научните среди у нас и чужбина. 

 Гл. ас. д-р Анета Върбанова е почетен член на Институт за лицензирани корабни 
брокери, Лондон, Великобритания (Fellow ofthe Institute of Chartered Shipbrokers, London, 
UК) и член на Научно-технически съюз- Варна. 

5. Критични бележки 

 Основната ми препоръка към гл. ас. д-р Анета Върбанова е да оформи колектив от 
кат. КУТОЧВП, който да продължи и задълбочи изследванията в тази област като по този 
начин се създаде база за участие в национални и международни проекти. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Предоставените научни трудове са значими и съдържат достатъчно научноприложни и 
приложни приноси. Въз основа на запознаването ми с представените научни трудове, 
тяхната заначимост, съдържащите се в тях научноприложни и приложни приноси, 
намирам за основателно да предложа гл.ас. д-р Анета Димитрова Върбанова да заеме 
академичната длъжност „доцент“ в професионално направление 5.5 „Транспорт, 
корабоплаване и авиация“, по специалността “Организация и управление на 
промишления транспорт (воден транспорт)”.  

 

 

20.08.2018     ЧЛЕН НА ЖУРИТО 

ДОЦ. Д-Р ИНЖ. БОЖИДАР 
ДЯКОВ 


